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ПРОГРАМА  
XVIII ФЕСТИВАЛ НА АНТИЧНОТО НАСЛЕДСТВО  

„ОРЕЛ НА ДУНАВА: УЛПИЯ ЕСКУС MMXXIV“, 

COLONIA ULPIA OESCUS, с.Гиген, AD PUTEA, с. Рибен  

14-16 ЮНИ 2024 

Легендарният фестивал на античното наследство „ОРЕЛ НА 

ДУНАВА“ ви очаква в COLONIA ULPIA OESCUS, с.Гиген и AD 

PUTEA, с. Рибен! Първият античен фестивал в България и на 

Балканите ви кани на най-автентичното и атрактивно издание на фестивала за 

последното десетилетие! Фестивалът привлича любителите на древната история 

и приключенията с вълнуваща програма, представяща културното богатство и 

античната история по нашите земи.  

В тридневния фестивал ще участват 120 реенактори от Италия, Румъния, 

Сърбия, Англия и България, които ще възпроизведат събития, обичаи и традиции 

от античността. Ентусиастите от групите за възстановки ще демонстрират умения, 

сила, исторически оръжия и облекла, които ще ви пренесат във времената на 

разцвет на Римската империя. Посетителите ще се насладят на разнообразни 

изложби, работилници, представления, военни демонстрации и други старинни 

приумици, които ще забавляват и обогатяват.  

Не пропускайте шанса да се присъедините към нас на XVIII Фестивал на 

античното наследство „Орел на Дунава:УЛПИЯ ЕСКУС MMXXIV“ и да се 

потопите в магията на древната история. Очакваме ви в COLONIA ULPIA OESCUS, 

с.Гиген и AD PUTEA, с. Рибен от 14-ти до 16-ти юни 2024 г.! 

Каним всички любители на историята, малки и големи, да се присъединят 

към нас за един незабравим уикенд на римска тема в скритите перли на Дунавския 

лимес - COLONIA ULPIA OESCUS, с.Гиген и AD PUTEA, с. Рибен! Гостите ще се 

срещнат с античното наследство, ще се върнат две хилядолетия назад с 

исторически възстановки, културни изяви, антична кухня, занимания за деца, 

римска артилерия, стрелба с лък и прашка, антична фехтовка и кавалерия. 

Посетителите ще имат възможност да участват в кратък курс по строева 

подготовка и битка с мечове, да се отправят към палатката на легионна 

контуберния (взвод) за лорика сегментата, пилум и гладиус, и да се въплатят в 

ролята на римски легионери. Всеки е добре дошъл в състезанията ”Oescus Open” 

по Рота и Дама, в надпреварите за сила и бързина! 

Сред участниците във фестивала са някои от най-престижните и 

влиятелни групи за антични исторически възстановки в Европа като Gruppo 

Storico Romano, Италия, Histora Renascita от Румъния, Прабългарска школа 
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Багатур, Legio I Italica, Cohors I Thracum c.R., Дукс Антика, Улпия Пауталия, Getae 

gens Istri fluvii, Огнена формация Феникс, Тракийски мистерии „Орфей и 

Евридика“, както и индивидуални участници от Сърбия, Англия и България. 

Сред римските знамена в битките ще се четат имената на мизийските 

легиони Legio XI Clavdia Pia Fidelis, Legio V Macedonica, Legio I Italica, а срещу тях 

ще се веят знамената на траки, даки, сармати, маркомани, готи. Виртуозните 

бойци от "Багатур" ще представят своя спектакъл, демонстрирайки стрелба с лък 

и антична фехтовка. Огненото шоу на "Феникс" от Козлодуй отново ще блести и 

сияе с опитомената огнена стихия. Късната античност носи особеното очарование 

на смесицата от племена, народи, облекла и култури, която е предвестника на 

средновековна Европа. Българските групи Legio I Italica и Dux Anticaе ще 

представят героичните времена на Великото преселение на народите, когато 

римляни и готи са ту съюзници, ту противници.  

Ателиетата и работилниците ще работят неуморно в двата почивни дни за 

всички малки и големи почитатели на историята. В събота и неделя ателиетата ще 

са отворени в римския и варварския лагер, за да демонстрират, но и да дадат на 

всеки гост възможността да се включи в античните занаяти, да поиграе древни 

настолни игри, да нареди мозайка, да нарисува митична сцена или да бъде 

гримиран с варварските цветове на войната.  

Римската кухня е много атрактивен акцент във фестивалната програма! 

Традиционната кулинарна презентация ще покаже любопитни съставки и 

антични ястия по древни рецепти. Ще има отборен сблъсък, жури ще оцени 

приготвените гозби и ще завърши с масова дегустация от публиката. За радост в 

тазгодишната програма ще ви предложим звездно кулинарно присъствие и 

майсторски клас в готварското изкуство! Наш специален гост ще e риалити-

звездaта Станислав Иванов, познат от нашумели кулинарни тв-формати!  

Военните демонстрации са зрелищни и опасни!  Ще демонстрираме 

силата и поразяващата мощ на древните оръжия със страховития тест за рязане, 

благодарение на майсторството на фестивалните ковачи. Ще покажем клетвата на 

легионера, битките с враговете на империята и ежедневния им бит. Ще разкажем 

историята на готите – врагове и федерати на Римската империя, със 

забележителен отпечатък върху историята на Мизия и Дунавския Лимес.  

Решителната голяма битка в събота вечер ще противопостави всички участници – 

римляни и варвари! Римската империя е ненадмината в дипломацията и 

военното изкуство, за да подчини враждебните племена –разделяй и владей! Divide 

et impera! 
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 ПРОГРАМА НА ФЕСТИВАЛА 
 

ПЕТЪК, 14 ЮНИ 

Римски кастел AD PUTEA, с. Рибен 

10:00 – 12:00 ч.   „Дунав – люлка на култури“ – симпозиум за научните открития в 
региона с участието на водещи учени.   

10:00 – 16:00 ч.   "Антични бързи, смели, сръчни":  Предизвикателството на античните 
спортни игри, с участието на училища и клубове от близките  общини. 
Провеждане на състезания в дисциплини от древните тракийски и 
гръко-римски спортни игри със състезатели от различни възрастови 
категории – А.(5-7 клас), В.(8-10 клас) и С.(свободна - за по-малки 
състезатели), Представят отбори на различни училища от близките  
общини, наричани полиси и колонии. 

Ателиета и работилници за малките фенове на историята. Антични 
занаяти и приложни изкуства, антична мозайка и рисуване. Викторина 
с любопитни исторически факти за публиката. 

18:00 – 20:00 Античната кухня: демонстрация на автентична древна кухня с 

приготвяне и презентиране на ястията пред посетители, гости и 

участници. Антична кулинарна битка на участващите групи. Риалити-

звездата Станислав Иванов ще изнесе майсторски клас и ще приготви 

специалитета на фестивала – модерна версия на римско ястие! 

Дегустация на публиката до последна троха и лъжица. 

20:00 - 21:00 Римски кастел AD PUTEA, с. Рибен 

Представяне на групите за възстановки, участващи във фестивала. 

Освещаване на знамената с тържествена церемония. Кметът връчва 

символите на Ад Путея на Императора. 

Тържествено откриване на фестивала. 

Огнено шоу на „Феникс“ 

След 21:00 Улица “Вит“, Улица “Св.св. Кирил и Методий“, Улица “Бузлуджа“, 

Кметство с. Рибен 

Тържествен марш на групите под светлините на факлите по 

улиците и площада в село Рибен 
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СЪБОТА, 15 ЮНИ 

COLONIA ULPIA OESCUS, с.Гиген 

09:30 – 21:00  Римският походен лагер и варварският лагер - отворени за посетители 

09:30 –10:00  Откриване на фестивалния ден. Римските легиони в параден 

строй – приемане на строя от Императора. Освещаване на мястото на 

фестивала – бойното поле, запалване на огъня на фестивала.  Кметът 

връчва символите на Улпия Ескус на Императора. 

10:30 – 14:00   Сутрешно шоу: Древни изкуства, занаяти, спортни игри;  

Ателиета и работилници за малките фенове на историята. Антични 

занаяти и приложни изкуства, антична мозайка и рисуване; гримьорско 

студио - варварските цветове на войната и макиажа на римската 

матрона. Тъкане, шев на древни облекла, коване, обработка на кожи, 

грънчарство, антична кухня, стрелба с лък, антична военна подготовка 

за малчугани и големи. Викторина с любопитни исторически факти за 

публиката. 

Настолни игри и зарове: демонстрация на антични настолни игри от 

Рим и Ориента. Турнир ”Oescus Open” по Рота и Дама за всички 

желаещи – за наградите на фестивалните спомоществователи. 

11:030 – 12:30   Големият конкурс за антични облекла, накити, прически и оръжия 

„Моят античен двойник“ с участието на ученици, доброволци и 

ентусиасти от близки и далечни населени места. 

16:00 – 17:00   Тур с екскурзовод „Потайностите на античния Ескус“: разходка с гид 

и разказ за възникването, разцвета и упадъка на града. Посетителите ще 

разгледат сградите и обществените пространства и ще научат повече за 

историята на античния град.  

17:00 – 20:00 Следобедни представления: демонстрации, танци, обичаи и ритуали. 

17:00 – 17:30 Готите – врагове и федерати. В хаотичните и брутални времена на 4-

ти век в Европа се появява нова сила. Хуните от Централна Азия 

атакуват и подчиняват много племена в степите между Европа и Азия. 

Ужасените готи и съюзните им племена нахлуват през Дунава в 

Римската империя, Балканите отново се превръщат в бойно поле. 

Империята вече не е в състояние да прогони варварските племена от 

своите територии. Готите се заселват в провинция Мизия като 

„съюзници“ (федерати), получават субсидии и в замяна пазят 

границата. Презентация на Legio I Italica и Dux Anticae.  
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17:30 – 17:45 Презентация на облекло и оръжие на траки, даки, гети. Histora 

Renascita, Багатур, Getae gens Istri fluvii 

17:45 – 18:00 Тест за силата и поразяващата мощ на древните оръжия. Всички 

участващи групи 

18:00 – 18:45 Големите гладиаторски игри „Колизеум“: гладиаторите от всички 

участващи групи ще се състезават в категориите „най-атрактивен 

двубой“ и „гладиатор на народа“ за гласовете на публиката. 

Драматичната сцена “Гладиаторът - машината за смърт”. 

Непобедимият и непокорен гал е продаден на прочут ланиста за 

арените на Рим. Той тръгва към сърцето на империята, за да го завладее. 

“Двамата тракийци” – историята на пленените траки, превърнали се 

в легендарни гладиатори. Шоуто на гладиаторската школа от Тракия, 

покрито със слава в арените на Рим. И още уникални истории за 

гладиатори, чест и слава.  

18:45 – 19:00 Ритуал по полагане на военна клетва Sacramentum Militiae на 

легионерите-новобранци. Възстановеният ритуал в изпълнение на 

домакините от Legio I Italica  показва непреходния характер на 

военната клетва в името на родината, сънародниците, братята по 

оръжие. 

19:00 – 19:30 Спектакъл на Багатур и Пагане „На върха на острието“. Виртуозна 

стрелба, смразяващи кръвта двубои, бързина, сила, динамика. 

19:30 – 20:00  Връчване на наградата „Златен Орел“ за опазване на културно-

историческото наследство  

20:00 – 20:45     Голямата битка между варвари и римляни: Една кампания в 

лимеса на Истър След поредните провокации на варварските племена 

римските легиони навлизат в провинция Мизия и се насочват към полевия 

лагер на обединената армия на даки и сармати. Вождът на варварите 

призовава за победа и обещава богатата плячка от римските крепости да се 

подели между войните-победители. Римският генерал вдига морала на 

легионерите с адлокуцио – вдъхновяваща реч и призовава за разгром на 

вероломния и подъл враг. Възползвайки се от разногласията между 

съюзниците-варвари, римляните нанасят светкавичен удар и печелят 

битката, но не и войната. Мистичен завършек на битката ще сложат 

виртуозните огнегълтачи от Феникс! 
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НЕДЕЛЯ, 16 ЮНИ 

COLONIA ULPIA OESCUS, с.Гиген 

09:30 – 13:30  Римският походен лагер и варварският лагер - отворени за посетители 

09:30 –  9:45 Римските легиони в параден строй – приемане на строя от 

Императора 

9:30 – 13:30   Сутрешно шоу: Древна римска кухня, изкуства, занаяти. 

Демонстрация на антична кухня. Ателиета и работилници за 

малките фенове на историята. Антични занаяти и приложни изкуства, 

антични настолни игри, антична мозайка и рисуване; гримьорско 

студио - варварските цветове на войната и макиажа на римската 

матрона. Тъкане, шев на древни облекла, коване, обработка на кожи, 

грънчарство, антична кухня, стрелба с лък, антична военна подготовка 

за малчугани и големи. Викторина с любопитни исторически факти за 

публиката.  

10:30 – 12:00 Античната кухня: демонстрация на автентична древна кухня с 

приготвяне и презентиране на ястията пред посетители, гости и 

участници. Дегустация на публиката до последна троха и лъжица.  

12:00 – 13:00  Състезания за сила и бързина ”Oescus Open” за участниците и 

публиката за големите награди на партньорите на фестивала. 

13:00 – 13:15   Легионери от Legio I Italica, Legio XI Clavdia, Legio V Macedonica  - 

най-верните на Император Клавдий, получават дипломи за 

уволнение. След опита за покушение над Император Клавдий, 

легионерите са почетени и наградени за ролята си в разкриването на 

заговора като са оземлени в провинциите Дакия и Мизия. 

13:15 – 13:30  Загасяне огъня на Фестивала, награждаване на участниците. Обща 

снимка на участниците. Закриване на Фестивала. 

 

www.EagleOnTheDanube.com 

facebook.com/EagleOnTheDanube 

http://www.eagleonthedanube.com/
https://www.facebook.com/eagleonthedanube

